

EL CORREO

Año XI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 30 de Diciembre de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Núm. 3.556

POLÍTICA DE TERROR

Hasta ahora, entre los conservadores la cultivaban especialmente *El Estándarte* y *El Siglo*; mas ahora, de algun tiempo a esta parte, *La Epoca* se ha puesto en las propias aguas, con el auxilio de algunos periódicos alemanes.

Se conoce que hay cierto interés en hacer en el extranjero una atmósfera determinada sobre la política española, y sin duda se cree más conveniente fabricar esta atmósfera en los periódicos alemanes; que, por cierto, con la tal campaña, no hacen el mejor servicio a su nación, y no vamos que tampoco presten bien alguno a la causa monárquica.

La Epoca misma comprende que lo que escriben varios periódicos alemanes, de algun tiempo a esta parte, está sembrado de inexactitudes y temeridades; pero ya su pesimismo es tanto, que aun a trueque de incurrir en ciertos riesgos, reproduce lo que dicen los tales periódicos, que por cierto lo explotan a maravilla los diarios republicanos, lo cual debía ya haber abierto los ojos a *La Epoca*.

Pues bien, los últimos conceptos que *La Epoca* reproduce de varios periódicos alemanes, si quiera lo haga con hipocritas reservas, expresan nada menos que estas ideas:

«En España no se vá a las Cámaras para arreglar los asuntos del país, sino para luchar por el poder, y esto de una manera poco común, pues no se repara en los medios por malos que sean.»

«La Hacienda está destrozada, las fuerzas de los contribuyentes agotadísimas hasta el extremo, los gastos son superiores a los ingresos, las deudas y los compromisos financieros crecen y los hombres que dirigen los negocios del Estado no presentan solución a tanto conflicto.»

«En Palacio no se hacen ilusiones. La Reina, interviniendo personalmente en los asuntos públicos, trata de establecer una conciliación entre Sagasta y algunos jefes disidentes, acogiendo a éstos en el Gobierno. Lo malo es que el número de carteras es insuficiente para contentar a todos.»

«M. M. a quien los sucesos de Rio Janeiro han impresionado hondamente, reconoce en sus causas inmediatas aquel defecto de Gobierno liberal que constituyó la política equivocada de don Pedro. Prevé claramente que si también España continúa buscando su bienestar en esta liberalismo sin principios, su suerte vendría a ser la misma que la de aquel Monarca. Sagasta cree reconciliar a los republicanos con la Monarquía cuando se establezca el sufragio. Lo mismo se atreve a decir Castelar. Pero ambos saben muy bien que el sufragio, en las condiciones políticas poco desarrolladas del pueblo español, sería el último paso para la República. Después de votarse los presupuestos pasará en dimitir el Gabinete fasionista, para llamar al Sr. Cánovas del Castillo. Solo éste ha logrado en parecidas circunstancias difíciles doblegar ante la ley las corrientes amenazadoras y destruir el espíritu revolucionario.»

«El año próximo se efectuarán nuevas elecciones, y si no se hacen ni bajo la dirección conservadora, ni bajo toda la presión de un Gobierno vigoroso—dado el número considerable de enemigos de la Monarquía—habría que temer lo peor. Las revoluciones son más peligrosas cuando afectan carácter de liberalismo.»

Tales son los conceptos que *La Epoca* reproduce, solo por el afán de hacer daño a la política liberal; pero sin reparar que a quien perjudica es al país, a quien presenta en un estado de ruina y de desbarajuste que no se acomoda a la realidad.

Se hacen además circular otras insinuaciones como si la Reina tuviera una política personal, y esto francamente es verdaderamente deplorable que lo haga un periódico monárquico y conservador.

Sea que gobiernen los liberales, ó que manden los conservadores; continúe Sagasta, ó venga Cánovas, en cualquiera caso, la Monarquía no correrá ningún riesgo, porque la ama el país; y sabe que a ella van indisolublemente unidos, la paz, la libertad y el progreso.

Es, por otra parte pueril, el recurso de *La Epoca*, al pretender sanar a alguien.

Quien cumple con su deber, y procede correctamente, no tiene por qué temer nada desagradable.

LA SALUD PUBLICA

Continúa la alarma y la desanimación por todas partes, sin que el tiempo frío y seco que tanto contribuye a ello lleve trazas de desaparecer.

No es tan benigno el mal como se creyó en un principio, y así lo hace notar *El Siglo Médico* en el resumen semanal que publica, poniendo a la vez de manifiesto las complicaciones que nacen de la enfermedad y sus funestas consecuencias.

Véase los términos en que se expresa el periódico profesional:

«Dominan en el cuadro general de enfermedades reinantes—dice—aparte de la gripe, que sigue presentándose con menor benignidad de la que se había hecho creer, según dijimos en el «Estado sanitario, de la semana anterior, las pulmonías y las bronquitis.»

Unas y otras van acompañadas de intensos fenómenos de congestión pulmonar. Las primeras suelen afectar, además, desde su segundo ó tercer día, caracteres adinámicos, y por cualquiera de ambas complicaciones, la muerte es su terminación común.»

Enfermos.

Se encuentra en cama afectada por un catarro, la esposa del señor presidente del Consejo de ministros.

Se halla atacada de pulmonía la esposa del diputado a Cortes Sr. Villanate.

«Deseamos a las enfermas pronto y completo restablecimiento.»

También se hallan enfermos de la epidemia reinante el consejero de Estado Sr. Zangasti; el médico del Hospital Provincial D. Jaime Vera; el secretario del Ayuntamiento Sr. Salaya; el bajo del Real Sr. Nannetti; el jefe local del Hospital de la Princesa D. Eduardo Fuentes; el ilustre poeta D. Gaspar Nuñez de Arce; el presidente del sindicato de los gremios de Valencia Sr. García Monfort; y el ex-auditor de Guerra Sr. Rato.

La señora Mendoza Tenorio sigue algo mejor dentro de la gravedad.

La esposa del Sr. Lopez Dóriga, hija del señor Salaverria, se encuentra sacramentada.

Gayarre continúa avanzando en su mejoría, que deseamos se acentúe. Su casa está constantemente visitada por personas de todas las clases sociales, que siguen con ansiedad el curso de la enfermedad del insigne artista.

El Sr. Rollin, ex ministro del Interior y de Justicia de Bélgica, que se halla entre nosotros accidentalmente, también se encuentra enfermo de la epidemia reinante.

Nuestro estimado amigo, el Sr. García Gomez, secretario particular del ministro de Gracia y Justicia, se halla también en cama atacado del trancazo.

Ayer habia en el Hospital Provincial 1.307 enfermos.

Segun los datos de la *Gaceta*, el día 26 fueron enterrados en Madrid 153 cadáveres; y el día 27, se elevaron a 162.

Las muertes, casi todas, las producen las pulmonías y otras enfermedades análogas.

Medidas.

El señor ministro de la Gobernación fué ayer tarde al Hospital Provincial con objeto de ver cuántas camas se podían aumentar. No cabían más que 30, y éstas distribuidas entre las diferentes salas.

Cuando llegó el Sr. Capdepon habla en la puerta del Hospital unos 30 enfermos esperando ingresar, que lo efectuaron, la mitad en dicho Hospital y la otra mitad en la clínica de San Carlos.

El Sr. Aguilera ha pedido al ministro de la Guerra le facilite todas las camas que pueda para los hospitales que se establezcan.

En consideración a las circunstancias anormales porque atravesamos, ha dispuesto el director de la escuela de Música y Declamación, que no se reanuden las clases de la misma hasta el 7 de enero próximo.

El alcalde presidente del Ayuntamiento, Sr. Mellado, ha recibido de varias personas ofrecimientos de locales para destinarse a hospitales, y de acuerdo con el gobernador, procurará que en breve queden establecidos.

El Sr. Nés ha puesto a disposición del señor Mellado un local en los Cuatro Caminos.

El fabricante D. Benigno Soto ha ofrecido una casa en el barrio de la Prosperidad, donde podrán ser instalados 20 camas.

El alcalde ha dispuesto que en el Casón de Oana sean colocadas 150 camas.

Tanto el Sr. Mellado como el Sr. Aguilera se ocupan en buscar recursos con que atender al sostenimiento del Hospital de Vallehermoso, en donde ya hay gran número de camas.

Consecuencias del trancazo.

La empresa del teatro de Apolo ha suspendido las funciones desde hoy, hasta que termine la epidemia reinante.

Los artistas del teatro Eslava celebraron anoche una junta con la empresa, acordando en ella que quedara cerrado desde hoy el teatro hasta que aminoren las enfermedades reinantes.

Así lo dice *La Correspondencia*.

Hemos oído a varios dueños de establecimientos comerciales de esta corte—dice *El Imparcial*—manifestar que hoy no abrirían sus comercios, por tener casi toda la dependencia enferma del *dengue*, y ser tan escasa las ventas que realizan, que apenas cubren los gastos ordinarios.

Esta última noticia no creemos se confirme.

En provincias.

En Salamanca se han registrado también algunos casos de trancazo.

Se encuentra atacado de la gripe el secretario del gobierno civil de Valencia, Sr. Plaza.

En Irún hay muchos enfermos, sobre todo entre las fuerzas del ejército.

El obispo de Cádiz, D. Vicente Calvo, se halla atacado del trancazo.

Hay otras varias personas con esta enfermedad.

Remedio contra el trancazo.

Como la enfermedad ataca con preferencia a las personas débiles, hay que procurar fortalecerse, según opinión de un médico francés.

Después de las comidas, tomar una copa de aguardiente, y entre el día alguna bebida caliente.

Fumar en la calle con preferencia a las habitaciones, a fin de contrarrestar con el humo del cigarro el frío del aire.

Llevar ropa de abrigo, y sobre todo, no tener miedo.

«Le Temps», y la política española.

El número de *Le Temps* recibe hoy en Madrid examina en el *Boletín del Día* la situación política de España, y aunque ya hemos dado cuenta de las principales conclusiones del artículo valiéndonos de extractos telegráficos, creemos que nuestros lectores verán con interés las apreciaciones del importante periódico francés que a continuación reproducimos:

«Las Cortes reanudarán sus sesiones el 10 de Enero. El Sr. Sagasta trata de impedir que nazca el obstruccionismo conque las oposiciones

conservadora y liberal disidente coligadas tratan, desde hace un año, desacreditar la mayoría ministerial y el sistema liberal.

La obstinada campaña del Sr. Martos y otros liberales disidentes unidos a los amigos del señor Cánovas, ha dado por resultado detener los trabajos legislativos, lo que constituye un gran mal, y desunir el ministerio, lo que, en último análisis, es una ventaja para un político de la habilidad del Sr. Sagasta, quien a fuer de consumado estrategista, que no desperdicia ninguna ocasión por indirecta que parezca de convertir el mal en bien para su sistema, encuentra en la dislocación misma de su ministerio un recurso de salvación.

Si no existiera parlamentaria, modificará su ministerio, llamando al poder algunos de los liberales que venían en cierto enfriamiento, y así tenderá a romper la coalición.

De este modo, no solo reformará la antigua unidad del partido liberal, extendiendo su mayoría, sino lo que no es menos importante, responderá al deseo de la Reina Regente, que parece dispuesta a seguirle concediendo el apoyo con que lo ha apoyado hasta hoy.

Dícese que el Sr. Sagasta ha pensado en dos soluciones que en el mundo político madrileño se llaman la conciliación grande y la chica. La primera contentaría a todo el mundo, hasta al irreconciliable Sr. Martos, y ningún Roy Blas vendría a turbar esta gran fiesta de familia.

Pero si el Sr. Martos y algunos de los suyos persistieran en su intransigencia, ó si la mayoría liberal de la Cámara no pudiera abdicar el resentimiento profundo que le ha dejado la defección del Sr. Martos, el Sr. Sagasta se limitaría a una conciliación menos estensa, con el concurso de los amigos de los Sres. Lopez Dominguez y Gamazo. Otros ministros dimitirían y serían reemplazados por miembros de la mayoría actual.

El programa del gabinete así reconstituido, sería la votación del presupuesto antes de 1.º de Abril y la votación del sufragio universal.

Pero aun esta conciliación chica presenta dificultades que no son puramente cosas de España, cuestiones de personas ó de grupos. Entre la mayoría liberal y una parte de los liberales disidentes que el Sr. Sagasta cree necesario atraer, hay bastante divergencia de principios económicos, y los principios económicos, aun allende los Pirineos, llevan camino de suscitar las vehemencias que antes estaban reservadas a las cuestiones de política pura.

La mayoría actual acepta las economías en el presupuesto que pide el Sr. Gamazo, pero se contraría al impuesto sobre la renta y a la elevación de los derechos sobre los cereales. Este constituye una dificultad grave, pero no tal vez insuperable, pues ya se ha hecho notar que el parte capital del programa del Sr. Gamazo, la subida del arancel para los granos extranjeros, no podría ponerse en práctica sino al expirar los tratados de comercio, es decir, dentro de dos años.

Falta por examinar la última hipótesis, el aborto de toda conciliación. La Reina Regente tendría entonces la palabra; sería preciso elegir entre la coalición obstruccionista y el ministerio, batido siempre en brecha a pesar de su mayoría. La Reina Cristina no ha dejado hasta ahora penetrar sus intenciones. ¿Dará al señor Sagasta prueba final y terminante de la confianza que en él tiene, entregándole el decreto de disolución de las Cortes? ¿O bien, a pesar de sus legítimas reservas, llamará la coalición al poder?

Se dejará persuadir, como al parecer algunos le aconsejan, de que debe cambiar radicalmente de política entregando el poder en manos del Sr. Cánovas, con exclusión de todo otro elemento?

El espíritu político, tan firme y sereno que todos reconocen en la Reina, la apartará, sin duda, de estas dos últimas soluciones, tan ocasionadas a producir crisis y a llevar a lo desconocido.»

Telegramas de la mañana.

Luchamiento.

Nueva-York 29.—Un numeroso grupo de enmascarados entró ayer a viva fuerza en la cárcel de Baruill (Carolina del Sur) y se apoderó de ocho negros que estaban presos bajo la acusación de haber cometido una muerte.

Después de arrastrar a los prisioneros a las afueras de la ciudad y cometer con ellos toda clase de crueldades, los infelices negros fueron fusilados.

Este hecho ha producido viva agitación entre la gente de color y se temen desórdenes graves.

Desencarrilamiento.

Nueva-York 29.—Ha ocurrido un espantoso desencarrilamiento cerca de Whitesulphspring en la línea de Chesapeake & Ohio resultando 10 personas muertas y otras 10 gravemente heridas.

Revolucion.

Londres 29.—Segun noticias recibidas del Salvador habia estallado en Cuscatlan una revolución bajo los órdenes del general Rivas.

El gobierno de la República del Salvador dispuso el inmediato envío de 8.000 hombres para reprimir la insurrección.

La emperatriz del Brasil.

Oporto 29.—El cadáver de la emperatriz del Brasil ha sido velado esta noche por su antigua dama de honor la baronesa de Japura y dos hermanas de la Oridad.

El estado del emperador D. Pedro inspira viva inquietud a los médicos.

Es esperado aquí el duque de Oporto, hermano del rey de Portugal, que viene en representación de éste a asistir a los funerales de la emperatriz.

También es esperado el vizconde de Ouropreto, ex-presidente del Consejo de ministros del Brasil. No se ha fijado todavía el día del entierro de la emperatriz doña Tereza en la iglesia de San Vicente de Lisboa, pero seguramente no se verificará antes del 2 de Enero próximo.

Lisboa 29.—El emperador D. Pedro del Brasil ha recibido numerosos telegramas de pésame, entre ellos uno de la Reina Regente de España. Las últimas palabras de la emperatriz fueron:

«Lamento que no estén junto a mí mis hijos y nieto para bendecirlos por última vez. ¡Ay, Brasil; hermoso país, nunca más podré regresar a él.»

La escuadra inglesa.

Las Palmas 29.—(Por el cable de la Compañía Nacional Española).—Hoy ha llegado a este puerto la escuadra inglesa, compuesta de cuatro fragatas.

La animación del puerto es extraordinaria. En la actualidad encuentranse fondeados en él 15 vapores.

Banquete.

Lisboa 29.—Esta noche banquete de gala de 200 cubiertos, al cual asistirán todos los jefes de las misiones diplomáticas, incluso el sacerdote Loring y el almirante Walker.

Cuestión anglo-portuguesa.

Londres 29.—El Sr. Dantas ha entregado ayer la nota contestación a la última del jefe del Gabinete inglés, acerca del asunto de Berpa-Pinto. Asegúrase que Portugal pide un plazo para poder comunicarse con Berpa Pinto y que el aplazamiento ha sido concedido.

Elección.

Paris 29.—Mr. Constans, ministro del Interior, ha sido elegido senador por Toulouse.

Rectificación.

Paris 29.—Un despacho oficial de la legación del Brasil desmiente el rumor de la confiscación de bienes de la familia imperial: lo único suprimido ha sido la dotación que figura en el presupuesto.

Nombramiento.

Roma 29.—El Sr. Fivolsky ha sido nombrado definitivamente representante de Rusia cerca del Vaticano. Este nombramiento ha sido perfectamente acogido en los círculos católicos.—Fabra.

Revista militar.

Lisboa 29.—Se ha verificado la gran revista militar, en medio de una animación extraordinaria.

La Avenida, donde se levantó la tribuna régia para que la familia real presenciase el desfile, ofrecía un aspecto magnífico.

A la una y media se presentó el rey D. Carlos I, a caballo, y acompañado del archiduque Eugenio, hermano de la Reina de España, y de un brillante Estado mayor.

En la plaza del Comercio se hallaba formada la guarnición de Lisboa, compuesta de 7.800 hombres de todas armas, 1.400 caballos y 44 piezas de artillería.

Las músicas saludaron al rey con el Himno Nacional.

Después de pasada la revista, el rey se dirigió a la Avenida de la Libertad, colocado, como siempre, a caballo, frente a la tribuna donde se hallaba la reina Amelia con la corte.

Enfrente de esta tribuna se ha levantado otra para el cuerpo diplomático, altos dignatarios y representantes de la nobleza.

Colocado el rey en el sitio que he dicho, comenzó el desfile, que ha sido brillante.

Las tropas, marchando con gran marcialidad, saludaban al rey dando vivas.

La muchedumbre ha aplaudido a las fuerzas de marines, que han llamado mucho la atención.

El duque de Oporto llevaba el estandarte de la artillería.

La concurrencia era inmensa.

Las iluminaciones, que anoche fueron justamente admiradas por el público, se han repetido en la noche de hoy. Las plazas y calles del centro de la capital se ven extraordinariamente concurridas. Han llegado con retraso muchos trenes, llenos de forasteros, que acudían a la revista, pudiendo calcularse en 20.000 personas las que se han dado cita en esta capital para los festejos.

Los coches de alquiler, rippers y tranvías circulan sin descanso, siendo casi imposible conseguir un vehículo, y más todavía que no abuses los cocheros, originándose disgustos, en que tiene que intervenir la fuerza pública.

En diferentes puntos de la capital hay bandas de música, ejecutando aires nacionales.

ECOS DE MADRID

Sigue la necrología.—El Sr. D. Daniel Carballo.—D. Antonio Angel Moreno.—D. Benito Cabezas.—Cuadros dolorosos.

La crónica de las fiestas se ha convertido este año en crónica de la muerte.

Otras veces podíamos publicar cada día la descripción de una reunión brillante, de un sarao espléndido, de un banquete santosco; ahora solo podemos tratar sino de sucesos lamentables, de dolorosas catástrofes, de la pérdida de personas ilustres ó queridas.

Nunca se repetirá con mayor exactitud aquella frase de la popular leyenda de Leasing: «Los muertos van de prisa.»

¡Yitan de prisa!—Las columnas de la última plana de *La Correspondencia* son verdaderamente aterradoras.

En ellas se leen cada día multitud de nombres de ancianos y de jóvenes; de personajes eminentes en la política y en la ciencia; de damas hermanas y de niños que apenas comenzaban la vida.

Entre ellos figuran hoy D. Daniel Carballo, marqués de Barbaryn, y D. Antonio Angel Moreno, ambos tan conocidos y estimados en las altas esferas sociales.

En el breve término de un año han descendido a la tumba el Sr. Carballo y su consorte, aquella Luisa Prat que tanto brilló en el gran mundo por su hermosura, por su talento, y—lo que vale más que ambas cosas—por su angélica bondad.

Una dolencia terrible é implacable miró en poco tiempo su naturaleza delicada, destruyendo rápidamente las fuerzas vitales; y no ha tardado en seguir a su amante y sálgido esposo D. Daniel Carballo.

Fué éste en sus juventudes funcionario público distinguido, periodista notable y hombre político consecuente.

Pero después abandonó la lucha ardiente de los partidos por los negocios, siendo tan afortunado en la segunda etapa de su existencia pública, que logró reunir un capital considerable.

Al morir, era digno representante en España de la poderosa sociedad de las minas de Riotinto, y consejero del ferro carril de Zafra a Huelva.

Acababa de llegar de Paris, deseoso de encontrar alivio a sus males en el país natal, y no ha

tenido siquiera el consuelo de espirar en los brazos de su hijo, el conde de Pradere, agregado á nuestra embajada en París, quien en pocos meses ha visto desaparecer á aquellos á quienes debe el ser.

El Sr. D. Antonio Angel Moreno fué el hijo mayor del opulento banquero D. Antonio Guillermo, que tanto figuró durante el reinado de doña Isabel II, ocupando alto puesto, así en el Senado, como en el mundo de los negocios.

Su hijo continuó el propio camino con asiduidad y fortuna, y sobre todo con honradez y caballerosidad notorias.

Tomó parte también en la política del país: fué diputado á Cortes en diferentes ocasiones, y figuró—siguiendo las tradiciones de su familia—en el partido conservador.

El Sr. Moreno ha sucumbido de una pulmonía en breves horas, dejando en el dolor á su virtuosa consorte y á sus cuatro hijos, enlazados los dos mayores con las familias del banquero Luque y del difunto general Urbiza.

También ha fallecido el Sr. D. Benito Cabezas y Montemayor, magistrado respetable, y hermano de D. Rafael, uno de los directores del Banco de Castilla.

En fin, donde quiera que se torne la vista no se contemplan sino espectáculos tristes, cuadros de lágrimas y de desolación, que prueban lo efímero y pasajero de las pompas y vanidades humanas.

ASMODEO.

La ley de admisiones temporales con respecto á la hoja de lata y el estaño. (Remitido.)

Hace días que se encuentra en Madrid una comisión de los fabricantes de conservas de Santander, Asturias, Vizcaya, Galicia y Logroño, con objeto de gestionar el cumplimiento de la ley de admisiones temporales, en lo que se refiere á la hoja de lata y el estaño, materias ambas que, en vez de considerarse como primas el arancel, las recarga notablemente, produciendo con esto pérdidas considerables á nuestra ya importantísima producción de conservas.

Datos suministrados por la Aduana de Londres, oficiales por tanto, vienen á evidenciar nuestra aseveración, haciendo notar la baja considerable que sufren nuestros productos alimenticios, que dejan paso libre á los portugueses, amparados con los beneficios de una ley equitativa, como es la de admisiones temporales, con lo cual, y á no remediarlo, tocaríase el tristísimo resultado de tener que cerrarse *doscientas sesenta y seis fábricas* de conservas alimenticias, y con esto llevar la miseria y el luto á 30.000 familias, consagradas únicamente á recibir el sustento con el trabajo que en aquellas se proporcionan.

Es preciso que se dejen á un lado rivalidades de escuela y obstruccionismos perjudiciales, protegiendo aquello que no perjudica á tercero, y consiguiendo de este modo á nuestra producción facilidades para luchar con ventaja en los mercados del mundo, ó por lo menos igualarla, con objeto de competir.

Francia y Portugal, sobre todo éste, comprendieron la necesidad de establecer las admisiones temporales, y el éxito más completo coronó esta medida, viéndose, en poco tiempo, crearse en las costas del vecino reino más de sesenta fábricas de conservas, que necesariamente se asentaban en las nuestras del Cantábrico, de mejores condiciones que aquellas, si nuestros gobiernos, haciendo menos política y más administración, se hubieran adelantado á los propósitos, convertidos en realidad, de la nación portuguesa.

No fué así, y lo lamentamos hoy tocando nuestra industria, consecuencias tristes, que aun pueden evitarse.

Se trata sencillamente de aplicar los beneficios de la ley de admisiones temporales á la hoja de lata y el estaño como primeras materias indispensables á la fabricación de conservas.

¿Son la hoja de lata y el estaño primeras materias? ¿Llenen en absoluto todas las condiciones que exigen la letra y el espíritu de la ley? Creemos que sí, y, por tanto, al ser importados aquí como de tránsito, deben considerarse dentro de los beneficios concedidos por la ley, devolviéndose á los fabricantes, al ser reexportados ya convertidos en latas de conservas, esos derechos que suben á la enorme cifra de un 33 por 100, bastante para que las mercancías sufran un recargo de más de un 15 sobre las de Francia y Portugal, que hacen imposible toda competencia.

Es evidente que estas materias, que el arancel debiera mirar como primas, no tendrían aplicación para ninguna industria si no fuesen transformables, condición que cumplen nuestros fabricantes de conservas, teniendo, al efecto, talleres debidamente montados para convertir las planchas de hoja de lata en cajas y botes y dando con esto vida á lo que bien pudiéramos llamar industria tonelera nacional, en la que se invierten buen número de operarios.

Pero conviene, antes de pasar adelante, exponer una anomalía que se nota en nuestros aranceles, para que se advierta una vez más lo defectuoso de nuestro sistema tributario.

Introduciéndose en España los botes de hoja de lata ya terminados, que pagan á su importación, como la plancha laminar, el 33 por 100; no se protege la industria tonelera nacional, y, sin embargo, en este caso se aplica la ley de admisiones temporales, devolviéndose, al ser aquellos reexportados, los derechos que satisfacen á su entrada.

¿Deja de ser la hoja de lata, al ser transformada en nuestro país, primera materia y auxiliar de la industria de conservas por esa sola circunstancia de transformación, considerándose en cambio dentro de estas condiciones á la lata ya completamente elaborada?

Si es así, es preciso renunciar á fomentar la industria nacional, porque doblemente beneficiados saldremos importando las cosas fabricadas en el extranjero.

Bien notoria es, según lo expuesto, la justicia que asiste á los fabricantes de conservas, y no dudamos que el gobierno atenderá su pretensión.

Las fábricas de conservas suben á la respetable cifra de 266, de las cuales podemos dar datos clasificándolas en cuatro órdenes, de 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª clase, y en caso preciso con mayor número de detalles, y hasta con expresión de los

nombres de sus dueños y los pueblos en que se hallan instaladas.

Esas 266 fábricas consumen, por término medio, 129.400 cajas de hoja de lata, en esta forma:

Fábricas de 1.ª....	70 á 1.000 cajas.	70.000
" " 2.ª....	60 á 500 "	30.000
" " 3.ª....	60 á 300 "	18.000
" " 4.ª....	76 á 150 "	11.400

Total de fábricas. 266 Total de cajas. 129.400

Esto por lo que se refiere á las conservas; quedan además las otras cajas de hoja de lata que se emplean en varios productos exportables, entre otros los chocolates, tés, cafés, pastas, mantecas, embutidos, etc., etc., y cuyo total de consumo puede hacerse subir á un 30 ó 40 por 100 sobre el que hacen las de conservas.

El Sr. Goitia, de Bilbao, según datos que ha publicado, solo podrá fabricar, por término máximo, 80.000 cajas de hoja de lata, pero hay quien cree que no pasarán de 40.000.

¿Es posible, por tanto, que el Sr. Goitia atienda al consumo diario que asciende á más del quintuplo de lo que él fabrica, sin contar las otras muchas aplicaciones para que se destina la hoja de lata?

Suponen las fábricas de conservas un capital invertido de más de 40.000.000 de pesetas y 30.000 familias, de las cuales hay que deducir 80 por fábrica, que se dedican á la industria tonelera, auxiliar de aquella.

Pero no se trata de perjudicar á una industria naciente, como es la de Bilbao; lo que se desea es que el gobierno aplique la ley de admisiones temporales á la hoja de lata.

Favorecida con la admisión temporal la industria de conservas, lo sería también, por lógica consecuencia, la olivarera, pues nuestros aceites encontrarían tantos mercados como fábricas existen de conservas.

Es, pues, la admisión temporal de la hoja de lata, uno de los remedios de la crisis olivarera, como ya se afirmó en el dictamen oficial de la comisión nombrada por el gobierno para el estudio de la crisis agrícola y pecuaria.

Ofrece este asunto una singular coincidencia, puesto que tiene en su apoyo libre cambistas y proteccionistas; los primeros, porque ansían el planteamiento de una de las leyes de su credo y porque unen la libertad á la prosperidad; y los segundos porque logran dar vida á industrias genuinamente nacionales, como son la olivarera y la de conservas, al ponerlas en condiciones de competir con sus similares del extranjero, sin perjudicar á ninguna otra industria nacional.

Para terminar, á continuación publicamos los datos de la aduana de Londres, referentes á la importación de nuestros productos en aquel mercado, durante los cuatro últimos años, comparándolos con la hecha por Portugal.

AÑOS	ESPAÑA	PORTUGAL
1885	importó 6.333 cajas	47.084
1886	" 7.194 "	95.163
1887	" 7.151 "	127.873
1888	" 4.916 "	197.027

Estos datos sencillísimos demuestran hasta la evidencia la necesidad de aplicar la ley de admisiones temporales á la hoja de lata y el estaño, con relación á la industria de conservas, por ser materias primas de esta.

De lo contrario, sucederá la muerte de *doscientas sesenta y seis fábricas*, con las demás consecuencias naturales.—A. R.

LA "GACETA,"

Estado.

Por la Cancillería se anuncia que S. M. la Reina ha dispuesto que la Corte vista de luto durante 24 días, mitad riguroso, mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de S. M. la Emperatriz del Brasil.

Gobernación.

Real decreto autorizando una transferencia de crédito de 5.900 pesetas dentro del mismo capítulo y sección con destino á la adquisición de mochilas, maletas y entretenimiento y reparación de wagones correos.

Otra transferencia de crédito de 50.000 pesetas para indemnizaciones por pérdida de certificados, y adquisicion de mochilas y maletas para el servicio de correos.

Hacienda.

Real orden disponiendo que se autorice á la aduana de San Vicente de la Barquera para la expedición de los documentos necesarios con destino á los embarques de minerales y frutos del país que se verifiquen por el puerto habilitado de Tinianayor en vez de serlo por la aduana de Llanes.

Ultramar.

Real orden circular á los gobernadores de Cuba y Filipinas, disponiendo que si no hubiere en uno ó más turnos funcionarios que reúnan las condiciones exigidas para ocupar el cargo que haya de proveerse, se considerará cubierto dicho turno, pasándose para la provision de la vacante á los turnos siguientes por su orden.

CRONICA TRISTE

Una mujer carbonizada.

Una mujer que vivía en la carretera de Andalucía, núm. 18, llamada María Calvo, prendió fuego á un montón de trapos e intentó encender espíritu de vino, y las llamas comunicáronse rápidamente á la puerta de la habitación, que ardió con rapidez.

La pobre mujer pretendió en vano salir del cuarto, pues sin duda sofocada por el humo, cayó sobre las llamas y pereció abrasada.

Cuando entraron las primeras que acudieron á extinguir el fuego, hallaron el cadáver carbonizado.

Incendio en la fabrica del Gas.

Anoche á las nueve se declaró un incendio en la fábrica del Gas, quemándose una máquina de vapor y partió cok y un andamiaje.

Merced á la prontitud con que llegó el gobernador civil, se pudo conseguir que la bomba del Municipio maniobrara, extinguiéndose el fuego al poco rato, sin más consecuencias.

Muertes repentinas.

Durante la noche pasada han ocurrido las siguientes: La de un hombre en la calle de San Cosme, 10, piso tercero; la de otro en la casa número 17 de la calle de la Corredera Baja; la de María Mendez, en su domicilio, Pelayo, 63, tercero, y la de otro individuo, que no pudo ser identificado, en la plaza de Santa María de la Cabeza.

Cadáver encerrado.

Los vecinos de la casa núm. 4 antiguo, del paseo de la Habana, habían observado que hacia días no

se abría la puerta del cuarto principal derecha de la misma casa. Lo comunicaron al juzgado de guardia, y éste dispuso que un cerrajero abriera la puerta. El juez halló dentro de la habitación, y en una cama, el cadáver de la inquilina, que se llamaba Bibiana Uranger, de treinta y cuatro años, viuda, la cual vivía sola.

Al poco rato fué trasladado el cadáver al depósito judicial.

Suicidio.

Anoche se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, un individuo llamado Juan Tolmes, jornalero de oficio.

El hecho ocurrió en el Pacífico, detrás del fielado de Valencia.

Asesinato y suicidio.

En Carcagente se comenó hace algunos días un crimen que tiene consternado al vecindario de aquella población y de los pueblos limítrofes.

Apareció asfixiada en su casa una mujer, y por las señales que se observaron se supo que el robo fué lo que indujo á los agresores á cometer el delito. Tenía esta suposición su fundamento en el hecho de haber vendido la víctima días antes un rebano de ovejas, cuyo producto debía obrar en poder de aquella desgraciada.

El juzgado de Alcira, al tener noticia del hecho, se personó enseguida en Carcagente, y procedió á la práctica de las diligencias sumariales.

En un principio fueron detenidos el esposo de la interfecta, dos pastores criados suyos, y después un vecino llamado José Oliver, en quien recaían sospechas. Las pruebas demostraron la inocencia de los tres primeros, que fueron puestos en libertad, pero no así al Oliver, contra quien aumentaban los indicios de culpabilidad.

Antesayer se declaró autor del asesinato el José Oliver, por lo que fué trasladado, por orden del juzgado, á una pieza independiente de las demás.

Por la noche, serían las nueve, al practicar el alcalde la requisita, encontró al Oliver ahorcado, para lo que se había colgado de una estaca con la feja que llevaba.

Enterado el juzgado de lo que ocurría, dispuso el levantamiento del cadáver.

Segun noticias, hay otros amigos del Oliver complicados en la comision del delito.

NOTAS COMICAS

Un indio, excelente amigo de los ingleses, contaba de esta manera sus impresiones sobre la caza del tigre:

—Cuando un inglés caza un tigre, el espectáculo de la lucha es admirable; pero cuando un tigre caza á un inglés, ¡oh! entonces, el espectáculo llega á los límites de lo sublime!

En un Diccionario encontramos la siguiente definicion: Amor. s. m.—Sentimiento de afecto de un sexo para el otro. (Poco usado.)

Entre amigos: —El lunes me embarco para la Habana. —No sería yo capaz de eso. —¿Por qué? —Porque me mareo de un modo atroz. Figúrate que en cuanto veo el coche del ministro de Marina ya estoy cambiando la peseta.

Quintáñez hacia grandes elogios de la gimnasia. —No hay cosa mejor para la salud—dice.—La gimnasia aumenta las fuerzas del hombre y prolonga sus dias. —Pero nuestros antepasados—observa un amigo—no hacían gimnasia y por eso.... —Claro que no la hacían—replica Quintáñez —y por eso están ya muertos todos.

Crónica de espectáculos.

Teatro Real.

La empresa del régio coliseo, que tanto sufre con la epidemia que coloca á todos los teatros de la corte en crítica situación, trata por todos los medios que se hallan á su alcance, no solamente de que los espectáculos se verifiquen con la regularidad posible, sino de prever las contingencias de lo porvenir.

A este efecto, espera que la curacion de la señora Nevada, que se encuentra en Huelva acualmente, sea pronto un hecho, y ha contratado á la reputada soprano dramática señora Gabbi, que está hoy contratada por representaciones extraordinarias en la Scala de Milan, á fin de que venga á actuar en el régio coliseo, donde cantará las mejores óperas de su repertorio.

Hoy se verificará el ensayo general de *Lucia*, cuya primera representacion tendrá efecto mañana martes. La señora Stromfeldt y los señores Marconi y Aragón son los encargados de interpretar los principales papeles de la bellísima ópera de Donizetti.

Los ensayos del *Orfeo*, de Gluck, continúan con la mayor actividad, y ensáyase á la vez el melodrama lírico del maestro Gagnoni, *Papá Martin*, cuyo protagonista desempeñará el señor Baldelli.

Zarzuela.

El martes 31 se verificará en el teatro de la Zarzuela el segundo gran baile de máscaras de la sociedad *La Incógnita*.

Los palcos se venden anticipadamente y sin aumento de precio, en el establecimiento de don Manuel de la Gama, Concepcion Jerónima, número 1, donde tambien continúa abierto el abono.

Ganancias de la compañía Tubau-Palencia. Se calcula que ascienden á 150.000 pesos las ganancias obtenidas por la compañía Tubau Palencia en las Repúblicas del P. Sta.

Tiene el propósito el Sr. Palencia de volver al Rio de la Plata en el próximo año de 1891.

Después de estar en Barcelona algunos dias, irán á Zaragoza para cumplir un voto contraído de visitar á la Virgen del Pilar. En Madrid se detendrán algun tiempo, y pasará el verano probablemente en un punto de la costa de Galicia.

El Sr. Palencia está escribiendo en la actualidad una comedia titulada *El señorito*; tambien concluye la obra *Nieves*.

Martin.

En este teatro se ensaya una obra nueva de gran espectáculo, titulada *Cristobal Colon*. Es de esperar que dicha obra dé muy buenas entradas á la empresa, á juzgar por las buenas noticias que de la misma tenemos, pues para presentarla en escena, la referida empresa no omite gasto alguno en el lujo decorado y vestuario que la obra requiere.

AL MENUDEO

Llegada de la Reina Isabel.

S. M. la Reina doña Isabel II y SS. AA. los Infantes doña Eulalia y D. Antonio, llegaron anoche á esta corte en el tren sud-expres procedente de Irún.

La hora reglamentaria de la llegada del tren era las diez y cincuenta y tres minutos; pero á consecuencia de un retraso producido por los temporales no entró en agujas hasta las doce y diez, habiendo ganado en el camino treinta y cuatro minutos.

S. M. la Reina Regente no pudo recibir á su augusta madre política por impediría salir de Palacio un fuerte constipado que padece y que la privará, como deseaba ardentemente, de asistir hoy á la inauguracion del hospital provisional instalado en el Palacio de Bellas Artes.

Bajó á la estación únicamente S. A. R. la Infanta doña Isabel acompañada de la condesa de Superunda.

Tambien esperaban en la estación los señores ministros de la Gobernacion y de Fomento, gobernador civil de la provincia, Sr. Aguilera; embajador de Austria, conde V. Dubsky; doctor Camblon, Brunetti, Nieves Vega, Betegez, Bertran de Lis, doctor Biedel y una comision de oficiales del regimiento de dragones de Lusitania, 12.º de caballeria, al cual pertenece S. A. el Infante D. Antonio.

Los augustos viajeros han llegado en excelente estado de salud, especialmente S. A. la Infanta doña Eulalia.

Circulo conservador.

La nueva junta directiva del Circulo conservador quedó ayer constituida como sigue: Presidente.—D. Antonio Cánovas del Castillo.

Vicepresidentes.—Señor marqués del Pazo de la Merced, conde de Toreno, marqués de Pozo Rubio y Linares Rivas.

Vocales.—Conde de Villapaterna, Dato Iradier (D. E.) duque de Medina de Rioseco, Alvarez Bugallal (D. Benigno), Diaz Cordobés (don Gumerindo), Moraleda (D. Alejandro), marqués de Lema, Goyeneche (D. J.), Martinez Aparicio (D. Ramon), Alvarez Osorio (D. Florencio), Gomez Herrero (D. A.) y Escobar (D. Alfredo).

Contador.—D. Martin Esteban Mañoz. Depositario.—D. Carlos Prats.

Secretarios.—D. Antonio Hernandez y D. Antonio de Aranda.

Vicesecretarios.—D. Guillermo Rancés y don Antonio Comyn.

Resoluciones de Marina.

Nombrando comandante del crucero *Isla de Luzon* al capitán de fragata D. Ramon Pineiro; destinando al departamento del Ferrol, al de igual clase D. José Mogado, y al de Cádiz, al alférez de navío D. Antonio Lopez Ceroco; concediendo cuatro meses de licencia por enfermar, al capitán de fragata D. Julio del Rio, y dos meses por igual concepto, al teniente de navío D. Eduardo Bocuati.

A los contribuyentes.

Hasta el día 31, los contribuyentes pueden solicitar de las administraciones de contribuciones la anticipacion de las cuotas correspondientes al tercer trimestre de la contribucion territorial é industrial.

Nuestro distinguido amigo el Sr. D. Luis Silvela ha tenido la desgracia de perder á uno de sus hijos, precioso niño de cuatro años.

Enviarnos al Sr. Silvela y á su apreciable familia la expresion de nuestro más sentido pésame.

Nuevo diputado.

Ha sido elegido ayer diputado á Cortes por Alcalá de Henares, nuestro estimado amigo é ilustrado compañero en la prensa y secretario del señor ministro de Fomento, D. Manuel S. de Quejana, al cual felicitamos, como felicitamos al distrito que lo ha elegido.

Una anécdota.

Refiere el *Daily Chronicle* una curiosa anécdota relativa al último viaje que el destronado emperador del Brasil hizo á Inglaterra.

Entre los establecimientos por él visitados, figuraba uno, cuyo director, al hacerle los honores de la casa, le enseñó una máquina diciéndole:

—Señor, esta rueda hace 250 revoluciones por minuto.

—¿Diantrel—exclamó D. Pedro en tono burlesco.—Esa rueda deja atrás á nuestras Repúblicas de la América del Sur.

Ayer llegó á Madrid el gobernador de Jaen Sr. Morales.

Por la noche conferenció con el ministro de la Gobernacion, y hoy saldrá para encargarse nuevamente de su destino.

Roma puerto de mar.

Como París y Berlin, Roma tambien tiene un proyecto para convertirse en puerto de mar. Ha sido aprobado este proyecto por Mr. de Lesseps y está ahora sometido al estudio de una comision compuesta del prefecto de Roma, un conocido armador, un concejal, un general y un almirante. El proyecto consiste en construir un canal de 80 metros de ancho y 10 de profundidad desde el Tiber, en la proximidad de la Iglesia de San Pablo, al mar en Castel Fusano, siendo la longitud del canal de unos 14 kilómetros. Un sindicato americano ha ofrecido tomar á su cargo la empresa, cuyo coste se calcula en 68 millones de pesetas.

Cuenta *El Dia*, hablando de la epidemia reinante:

«Una dama, cansada de ver desierta su tertulia, ha convidado á sus amigos á tomar flor de malva, y al pié de las tarjetas de invitacion, donde se solian escribir otras veces las dos palabras que tanto regocijaban á la gente jóven, y que declan se *ballard*, ha escrito estas otras: *habrá médicos.*»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

En vias de arreglo.

Londres 30.—Parece que la cuestion pendiente entre la Gran Bretaña y Portugal sobre el sancho del territorio de Nyassa, está en vias, sino de un

arreglo inmediato, por lo menos de un aplazamiento. Se dice que el Gobierno inglés no se opone a conceder un término al de Portugal a fin de que este pueda comunicar algunos detalles relativos al asunto que espera por el correo de Mozambique.

Entre tanto, puede asegurarse que no habrá demostraciones naval inglesa, delante de Lisboa, y que ni siquiera se realizará la anunciada concentración de fuerzas marítimas en Gibraltar.

El emperador D. Pedro.
Lisboa 30.—Segun noticias de Oporto, el estado de la salud del ex-emperador D. Pedro inspira cada vez más cuidado a las personas que lo rodean.

Discurso de Su Santidad.
Roma 30.—En el Consistorio de hoy serán preconizados los prelados españoles que há tiempo se anunciaron.

El discurso de Su Santidad, importante como todos los suyos, se limitará a tratar de la situación de la Santa Sede en Roma, demostrando que es cada vez más difícil y angustiosa a causa de las constantes y sistemáticas persecuciones que sufre por parte del gobierno italiano.—*Fabra.*

Roma 30.—Hoy Su Santidad en el Consistorio impondrá el capelo cardenalicio a los Arzobispos de París, Lyon y Praga, ya nombrados Cardenales desde hace tiempo.

No hará nuevos Cardenales. Nombrará Arzobispos de Sevilla y Valladolid, y Obispos de Vitoria, Llerena, Mondoñedo, y Obispo de Chilpancingo en Méjico.

Recibirán otros nombramientos en obispos franceses, italianos y americanos. Quedarán provisionales los cinco obispos rusos de Wilna, Lublin, Plock, Turaspol y Wladislaw.

El Papa pronunciará un importante discurso, donde protestará contra la ley de Obras pías votada por el Parlamento italiano y hablará de las negociaciones recientes del Vaticano con Inglaterra y Rusia.—*(De El Liberal.)*

El Czar de Rusia.
París 30.—Muchos periódicos dan cuenta de los rumores de origen alemán atribuyendo la enfermedad del Czar de Rusia a una tentativa de envenenamiento, pero la última parte de esta noticia no se ha confirmado aún.—*Fabra.*

Noticias de Zanzibar.
Londres 30.—El Times publica hoy un despacho de Zanzibar, según el cual la situación de los alemanes en las posesiones que han adquirido en el continente africano frente a dicha isla, deja bastante que desear a causa de la enérgica hostilidad de los árabes que, al frente de numerosos indios por ellos organizados, les disputan el dominio.

El jefe árabe Bemana, al frente de seis mil hombres, marchó hace dos días contra un destacamento alemán que atacó con mucho denuedo, dando muerte a varios soldados e hiriendo gravemente al oficial que los mandaba.

El mayor Wissmann, que como es sabido manda las fuerzas alemanas, creyendo en peligro su base de operaciones de Bagamoyo, concentró en dicho punto las tropas disponibles y justó en el puerto los buques, los cuales desembarcarán en caso necesario parte de sus tripulantes.

El sistema alemán de colonizar fitándole todo a la fuerza, está dando malos resultados en aquel país, poblado por tribus indómitas y belicosas, sobre las cuales conservan los árabes mercaderes de esclavos y de marfil grande influencia.

Sin el auxilio de ellos, los blancos no hubieran podido realizar las exploraciones de estos últimos años, que tanto han contribuido a los progresos geográficos.

El trancazo.
Roma 30.—Hay bastantes casos de influenza ó trancazo en Sicilia.

En algunos puntos, al presentarse por primera vez la epidemia, las autoridades tomaron la providencia de aislar los enfermos, como si se tratase de una dolencia de carácter contagioso; pero esta medida no ha dado resultado alguno.

París 30.—La influenza ó trancazo ha invadido casi todos los departamentos franceses, pero los casos graves son raros afortunadamente.

Emin-Bajá.
Zanzibar 30.—Las noticias recibidas hoy de Bagamoyo dicen que Emin Bajá sigue algo mejor y que los médicos tienen esperanzas de salvarle.

El duque de Sevilla.
París 30.—Publica hoy el Figaro una carta suscrita por D. Enrique de Borbon, duque de Sevilla, declarando que la generosidad del conde de París, el Rey D. Francisco de Asis, la Reina doña Isabel y los duques de Anjou y Parma, le han permitido atender a su subsistencia y a la de su familia durante el destierro.

Añade que deploró públicamente y desaprobó con sinceridad las causas que motivaron su destierro. Después de hacer algunas indicaciones acerca de la situación de su familia, termina manifestando que no tiene más deseo que regresar a la patria y vivir en ella tranquilamente en compañía de su familia, ajeno por completo a toda cuestión política.

Los vinos.
París 30.—En nuestro mercado de vinos se advierte gran paralización en las transacciones, y particularmente en productos españoles.

Los negociantes en ellos no ocultan la inquietud que les causa la cuestión de los tratados de comercio, temiendo que Francia, á juzgar por las tendencias que se advierten aquí, se oponga á la renovación del tratado franco español que expira en 1892.

La paralización presente es, sin embargo general, y obedece á las fiestas de Páscua, y sobre todo á la epidemia reinante que está originando graves perjuicios á todo el comercio.

La prensa inglesa.
Londres 30.—The Standard y The Daily Telegraph, publican hoy violentísimos artículos contra Portugal, pidiendo que el gobierno inglés obra con la mayor energía para exigir una reparación de dicha potencia sobre el asunto de las posesiones del Africa del Sur.

Matrimonio.
Londres 30.—The Daily Chronicle asegura que las potencias amigas de Alemania, estudiando á Austria é Italia, están gestionando activamente en San Petersburgo para conseguir que el Czar consienta en el matrimonio del príncipe heredero de Rusia con la princesa Margarita, hermana del emperador Guillermo.—*Fabra.*

El nuevo Hospital.
Aunque por las auras en que se ha edificado el palacio de Bellas Artes corria un viento bastante fresco, no faltaban esta tarde por aquellos alrededores muchos curules, atraídos por la noticia de que S. M. la Reina asistiría á la inauguración del hospital instalado en aquel edificio, donde otras veces todo Madrid ha acudido á admirar las obras de arte con que se adornaban aquellos espaciosos salones, que por obra de la caridad cristiana y de la iniciativa del gobernador civil, Sr. Aguilera, se destinan á los pobres enfermos que, careciendo de asistencia, de alivio y de abrigo, acuden allí en demanda de remedio para sus dolencias.

Aunque en las demás salas y galerías se sienten bastante frío, en las dos en que se han colocado las camas para los enfermos la temperatura, merced á los caloríferos, se mantiene á 18 grados, además de que cuando las salas están

ocupadas, y en funciones el nuevo Hospital, han de resultar naturalmente más brigadas. Todo está en perfecto órden, produciéndose en el que penetra en aquellas salas una grata impresión, por la limpieza y el conjunto que ofrecen aquellos centenares de camas simétricamente colocadas y cubiertas por blancas colchas y almohadas, que se deben á la caridad de generosos donantes.

La inauguración ha tenido lugar á las dos de la tarde, con asistencia de los señores ministro de la Gobernación, obispo de la diócesis, gobernador civil, visitador del hospital, Sr. España; de los diputados á Cortes Sres. Ducazcal, Arredondo y Alvarez Mariño; presidente de la Diputación provincial; diputados provinciales señores García Gordo, Cortina, Galvez Holguin, Pallido y Yañez; los concejales Sres. Fernandez Soler y Morcillo, el Sr. Castelo y otros médicos de la Beneficencia provincial.

En el local destinado á capilla, donde se ha colocado un sencillo y elegante altar, el señor obispo de la diócesis se revistió con capa pluvial y mitra, y después de orar brevemente recorrió las salas y demás dependencias del hospital, que el prelado bendecía rociándolas con agua bendita. Detrás del obispo seguían sus familiares, los capellanes de la Beneficencia Provincial, las Hermanas de la caridad, el ministro de la Gobernación, el gobernador civil y las demás personas antes citadas.

Después el señor obispo pronunció una breve plática, encareciendo á todos el cumplimiento de los deberes de la caridad cristiana, y con esto terminó el acto.

Los señores ministro de la Gobernación y gobernador civil, han elogiado merecidamente á las Hermanas de la Caridad, que han contribuido en tan corto plazo, á la instalación del hospital.

A causa de encontrarse S. M. la Reina ligeramente constipada, no ha podido asistir hoy á la inauguración de los hospitales del palacio de Bellas Artes.

Tampoco ha podido concurrir la Infanta Isabel, por el propio motivo.

Desde mañana serán admitidos los enfermos en el nuevo hospital.

El hospital del Niño Jesús.
Le han visitado esta tarde el gobernador señor Aguilera, el diputado Sr. Ducazcal, un redactor de El Resumen y uno de nuestros compañeros de redacción.

Las Hermanas de la Caridad que actualmente cuidan de los pocos niños (convalecientes en su mayoría) que se encuentran en el hospital del Niño Jesús, tienen en el mejor órden y estado las dependencias de aquel edificio, que como hecho expresamente para el objeto á que se destina, reúne condiciones inmejorables.

Si la epidemia siguiese en aumento, podrían instalarse en el primer momento unos trescientos enfermos. Solo son necesarias camas y ropas, sin que sea preciso hacer ningún gasto en obras, porque las salas para enfermos están convenientemente dispuestas.

El gobernador civil y sus acompañantes han salido muy satisfechos de su visita al Hospital del Niño Jesús.

El Sr. Romero Giron se halla bastante mejorado de la enfermedad que hace días padecía; pero en cambio tiene en cama á su señora y dos hijos con la enfermedad reinante.

A todos los deseamos pronto y completo restablecimiento.

En vista de que desgraciadamente no decrece la enfermedad reinante, el señor alcalde ha dado esta tarde las más terminantes órdenes para que, salvando cuantas dificultades puedan presentarse, se admitan enfermos desde pasado mañana, lo más tarde, en el hospital de Valleshermoso, el cual será dotado con los servicios de médicos, practicantes, enfermeros, hermanas de la Caridad y cuanto puedan necesitar los enfermos pobres que ingresen en dicho hospital.

Participan de Bilbao que al salir anteanoche de aquel puerto el vapor inglés Leylor Price embistió al remolcador Nerion que lo conducía, con tal violencia, que de resaca fué á chocar con el vapor Cantabria, causando á uno y otro barco averías de gran consideración.

El Nerion se fué á pique en la boca de la barra, y Cantabria en el sitio llamado la Mogiguera.

Las tripulaciones de ambos vapores consiguieron ponerse á salvo.

El «Cataluña».
Ayer ha sido admitido á libre plática en el puerto de Cádiz, el vapor correo de nuestras Antillas Cataluña, después de haber cumplido una observación sanitaria de tres días motivada por una invasión de fiebra amarilla que registró en su última travesía.

Reunión de empresarios.
A las tres de la tarde se ha verificado la anunciada reunión de empresarios, en el salóncillo de la dirección del teatro de la Zarzuela.

El señor conde de Michelena, empresario del Real, asistió con asistencia en atención á las circunstancias especiales que concurren en aquel teatro.

Desde luego dominaron en la reunión dos temperamentos, el de los que estaban por la clausura de los teatros y el de los que estimaban que las representaciones debían continuar.

Defendían el primero los delegados de las empresas del Español, la Alhambra, Esclava y Apolo, y se mostraron partidarios resueltos del segundo los representantes de Lara y la Zarzuela.

El de la Comedia manifestó que adoptaría la resolución de la clausura si se tomaba por unanimidad.

Puesto á discutir el punto, Lara y la Zarzuela, insistieron en que no creían procedente el cierre de teatros por convenio general. Añadió el primero que se trataba de un negocio como otro cualquiera, en el cual estaban las naturales altas y bajas de todo negocio, y por lo tanto, que cada empresa debía obrar como acomodada á sus intereses. Abandonó la Zarzuela en las mismas ideas, y la reunión se disolvió sin acordar nada, ó lo que es lo mismo, quedando cada cual libre para obrar como creyera oportuno.

Resuelta la empresa de Apolo á cerrarlo, hemos oido decir que continuarán las funciones, constituyéndose en empresa la compañía que allí actúa. Esclava, es el que por ahora, no dará funciones.

En los alrededores de la Zarzuela hemos visto algunos empleados de aquella empresa que llevaban en los sombreros el siguiente letrero: «Este teatro no se cierra».

Segun El Liberal, los tenientes de alcalde de Madrid los nombrará la misma corporación municipal.

Firma de Gracia y Justicia.
El ministro de Gracia y Justicia ha puesto hoy á la firma de la Reina los decretos nombrando magistrados del Tribunal Supremo á los presidentes de las Audiencias de Madrid y Valencia Sres. Toda y Lassós.

La vacante que deja el primero la cubrirá el teniente fiscal del Supremo, Sr. Gonzalez Peña (D. Joaquín), y la del segundo el presidente de la Audiencia de Albacete, Sr. La Hoz.

Para la tenencia fiscal del Supremo se indica á los Sres. Oliver y Lavín.

En la combinación entran para ascender á presidentes de Audiencia el magistrado de la de Barcelona, Sr. Vazquez Yllá, y el de Zaragoza, Sr. Lopez Chicco.

El primero probablemente presidirá la Audiencia de Albacete.

Además de estos nombramientos, S. M. la Reina ha firmado tambien los siguientes de estas:

Promoviendo en el turno segundo á fiscal de Las Palmas á D. Antonio Vazquez, magistrado de Barcelona.

—Idem en el turno tercero á presidente de Sala de Alcabote á D. Joaquín Perez Chicco, magistrado de Zaragoza.

—Trasladando al magistrado de Palma don Benito Peña á igual plaza de Barcelona.

—Idem al magistrado de la misma Audiencia D. Manuel Perez y Gonzalez á igual plaza de la de Zaragoza.

—Promoviendo en el turno segundo á magistrado de Palma á D. Eduardo Angulo, que lo es de la de Alicante.

—Idem en el turno tercero á otra plaza de la misma Audiencia á D. Sotero Bonifaz, teniente fiscal de la de Lerma.

—Trasladando al magistrado electo de Don Benito D. Galo Sanz, á igual plaza de la de Alicante.

—Idem á magistrado de Lerma á D. José Herero, que lo es de Plasencia.

—Idem á magistrado de Colmenar Viejo á D. Manuel Peña María, que lo es de Orense.

—Promoviendo en el turno primero á magistrado de D. Benito á D. Bonifacio Colmenarejo, teniente fiscal de Málaga.

BALANCE DEL DIA.

Los empresarios de los teatros de Madrid, en la reunión esta tarde celebrada en el teatro de la Zarzuela, han acordado que cada cual haga lo que mejor le parezca; que es lo único que verdaderamente podía acordarse, dado que el público, en esta industria, como en todas, no favorece por igual á todas las empresas del propio género.

La clausura, por otra parte, de los teatros, en vez de contener los males presentes, los aumentaría en suma grado; porque los artistas, al salir á las tablas, alquiera distraerán un poco las penas, con la preocupación de sus respectivos papeles; mejor ó peor, vivirán al cabo tantas familias como de ellos dependen; y la parte de público que todavía concurre á los espectáculos, tendrá estos sitios donde olvidar el fastidioso tema de la epidemia; mientras que la clausura de que se habla, esto sí que produciría un verdadero pánico, y haría hondo daño al comercio y á la industria; porque no habiendo teatros, y cayendo la gente en la stonía, y hasta en el desaseo, una epidemia más despiadada que la presente entraría en las peluquerías, en las guanterías, en las tiendas de modas, y puede decirse que en todos los establecimientos que se relacionan con la vida social.

Porque todavía las familias que viven en grupo, con desahogo, y con mayor ó menor comodidad, pueden privarse de los teatros, pero sí á la gente moza de ambos sexos, á las personas sanas y de buen humor, y sobre todo á tantos individuos como hay en Madrid, que de morir á vivir no van 10 céntimos de diferencia se les quita el teatro, vale tanto esta privación como si se les deportara á Fernando Póo.

Es tambien noticia propia del día, la inauguración del Hospital establecido en el Palacio de Bellas Artes, de que damos cuenta por separado.

Algunas personas no tienen la mayor confianza en el resultado de estos Hospitales oficiales, pero hay que reconocer que si las autoridades de Madrid no tomasen las humanitarias y bien intencionadas medidas que están tomando, el mundo se les vendría encima, siendo acusadas de perezas, de inútiles y de imprevistas.

Por lo menos, con estas medidas se procura un efecto moral, que es un factor muy importante en todos los problemas de la vida, incluso en los sanitarios.

Nada se pierde con la instalación de estos nuevos hospitales, se entiende, si se tiene un cuidado especialísimo, en que la temperatura sea buena, si los departamentos resulten sanos y abrigados, y si los enfermos son conducidos con las precauciones convenientes.

Pero nosotros insistimos en nuestro tema. Al lado de la caridad oficial, y sin entorpecer la conducta benemérita de las autoridades de Madrid, hará mayores milagros la caridad particular; pero sin congregaciones previas de juntas de barrio, de que principian á hablar algunos periódicos, porque esto de reunirse las gentes en junta, es propenso á que se pierda el tiempo en charlas estériles, y en planes extravagantes.

El vecino, más ó menos acomodado, que socorre á tiempo con un caldo, con una mante, con un brasero con fuego, ó con algunas pesetas, á su convecino pobre, hará un bien más eficaz que si diera 20 duros para un establecimiento oficial; cuyo limosna, por otra parte, no es incompatible con los otros actos de beneficencia.

Esta es una ocasión, sobre todo, para que las clases ricas desplieguen sus medios, y especialmente para que muestren las señoras la bondad de su corazón, pues no todo han de ser viajes á París, paseos en la Castellana y chispanes colgados en el foyer del teatro Real.

Precisamente circunstancias como la presente, parecen hechas para que las altas clases alcancen sobre las desamparadas aquella autori-

dad y aquella influencia que nunca estorban en un pueblo bien organizado.

Sin ostentación, ni aparato, ni ruido, pueden hacerse beneficios á los pobres, debiendo preferirse, en nuestra opinión, á las familias que, con domicilio conocido, necesitan de estos auxilios.

De otros temas poco hay que decir, no porque carezcan de su interés propio, sino porque la gente habla menos de ellos.

Hay que decir, sin embargo, para ilustración de los políticos, que el Sr. Sagasta, despues de haber despachado esta mañana con S. M. y de ofrecer sus respetos á la Reina Isabel, por la tarde ha pasado al domicilio del señor ministro de Hacienda, celebrando, con éste, una larga conferencia.

Después el Sr. Sagasta ha pasado el resto de la tarde en la Presidencia, donde ha recibido á varios señores diputados y á otras personas.

No creemos que se celebre Consejo de ministros hasta el jueves.

Está confirmado que los tenientes de alcalde de Madrid los nombrará la misma corporación municipal.

Nada más de particular.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 30 DE DICIEMBRE

FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios	FONDOS PÚBLICOS	Ultimos precios
4 p. 100 int. e.	75.20	Id. fin de mes...	"
Id. fin de mes...	75.60	Id. p. 100 y 2 p. 100	"
Id. fin de mes...	75.05	amort. de Cuba	"
Id. fin dip...	75.00	Amort. de Cuba	"
4 p. 100 ext. o...	76.45	Bill. de P. Rico...	"
Id. fin de mes...	76.65	Sisas A. de Mad...	"
Id. fin de mes...	"	Ob. munic. de id.	"
Id. fin de mes...	"	Ob. Estanco id.	"
Id. fin de mes...	"	Ob. Banco Hipo...	"
Id. fin de mes...	"	Id. al 5 p. 100...	"
Id. fin de mes...	"	Ob. id. al 5 p. 100	"
Id. fin de mes...	88.95	VAL. COMERO.	"
Id. fin de mes...	89.95	Ac. Banco España	"
Id. fin de mes...	106.40	Id. Banco Hipotec	"
Id. fin de mes...	"	Id. Banco Castilla	"
Id. fin de mes...	"	Id. Banco de Tabacos...	107.00

Cambios sobre el extranjero.
París, á la vista, 4.00 por 100, beneficio al papel.
París á 8 div., 8.95 por 100, beneficio al papel.
Londres, á la vista, libra esterlina, 28.18 pesetas.
Londres á 3 div., libra esterlina, 28.16 pesetas.
Londres á 60 div., id., 25.93 pesetas.
Londres á 90 div., id., 25.90 pesetas.
Berlín á 8 div., marco de 100 dineros, 0.000 pesetas.

Resúmen.
Los fondos aparecen en la contratación de esta tarde perdidos de 25 á 30 céntimos respecto á los cambios cotizados en el último día de Bolsa.

Los cambios cotizados esta tarde, vienen á ser los siguientes:

El 4 por 100 interior en partida el contado, que el sábado cerró á 75.50, esta tarde se ha cotizado á 75.25, 15 y 20, en este órden.

A la liquidación próxima, entre 75.20 y 75 por 100, terminado á 75 por 100.

A fin de Enero entre 75.15 y 74.9, siendo el último cambio cotizado 75 por 100.

El 4 por 100 exterior, que cerró el sábado á 76.70, hoy se ha cotizado en partida á 76.60 y 50.

El amortizable al 4 por 100, á 89 por 100 y 88.95. Los billetes de Cuba, de 106.60 á 106.40.

No se han cotizado las acciones del Banco de España.
Las de Tabacos á 107 por 100, cambio único.

Reisin.
A las cinco.—4 por 100 interior contado, 74.20; fin de mes, en firme, 75.05; fin del próximo, 75 por 100.

Partes telegráficas.
París 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 78.43, 78.84, 78.46.—3 por 100 francés, 87.72.

Londres 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 78.87.

París 30.—El Banco de España ha subido el descuento á 6 por 100 para evitar la extracción del oro.

Esto ha influido desfavorablemente en los fondos públicos.

El 4 por 100 español, que cerró el sábado á 78.95 habiendo con baja de 20 céntimos.

Quito.
Santo de mañana.—San Silvestre, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde precios y reserva.

El Banco general de Madrid compra y vende Obligaciones de los ferro-carriles de Puerto Rico, á cambios corrientes.

Temperatura.
La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los señores Sres. Aramburo Hermanos (Príncipe, 12), es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 0.
A las doce de la misma, 5° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 8° sobre 0.
La máxima fué de 7° sobre 0.
La mínima, de 4° bajo 0°.

El barómetro marcó 754 milímetros. Buen tiempo.

Especiales para MANANA.
Teatro Real.—89 de abono.—T. 3.º.—A las 8 1/2.

—Lúcia.
Español.—62 de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.

—La escala de la vida.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.

Comedia.—T. 3.º.—3.ª serie.—A las 8 1/2.—Creced y multiplicaos.—La sopa de limonada.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—El hombre del cornetín.—A las 9 1/2.—De Madrid á París.—A las 10 1/2.—El fugado de San Telmo.—A las 11 1/2.—El padre scalde.

A la una.—Segundo baile de máscaras y de abono de la Sociedad «La Inocencia».

Lara.—4.ª serie.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—A las 9 1/2.—Los langostinos.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—El reverso de la medalla.

Esclava.—No hay función.

Apolo.—No se ha recibido el anuncio.

Alhambra.—A las 8 1/2.—Los feligreses.—A las 9 1/2.—Panorama nacional.—A las 10 1/2.—Sociedad secreta.—A las 11 1/2.—El año pasado por agua.

Novedades.—79 abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Habían ó El doctor Negro.

Circo de Pto.—A las 8 1/2.—La Bruja.

Martin.—A las 8 1/2.—El Nacimiento del Mesías.—La degollación de los Inocentes.

A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.—La degollación de los Inocentes.

Teatro de la Infancia.—A las 8 1/2.—Torear por lo fino.—A las 9 1/2.—De Lavapiés á Galicia ó la boda del tío Bremante.—A las 10 1/2.—La gran montaña rusa.—A las 11 1/2.—Los taburos.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 3.

EL DENGUE, SUS CONSECUENCIAS Y SU CURACION

Sus nombres.—La ciencia estudia este padecimiento con el nombre de *grippe*. La expresión popular en España es *trancaso*; en Italia *influenza*. También se ha llamado *trompazo dando y morriña*.

Principales epidemias.—1580, 1675, 1733, 1745, 1782, 1828, 1829, 1831 y 1833.

Sus causas.—Todos los autores que han recopilado las observaciones de las epidemias anteriores, están de acuerdo en un punto: en que las causas de la *grippe epidémica* residen en la atmósfera. Esto es una perogrullada científica, ya que todas las epidemias se desarrollan y se propagan por medio de la atmósfera. Suprimida la atmósfera y no habrá ni epidemia ni vida. Del mismo modo que sin suelo no habría enfermedades. Como que todo emana del suelo y a él todo vuelve después de haber formado parte de la atmósfera!

La verdadera causa del *dengue* es un microorganismo: el *micrococcus grippe*, que se desarrolla en circunstancias especiales, tales como las que atravesamos: su medio es el *frio seco*. Se transmite, como todas las epidemias, por medio del ambiente. Las vicisitudes atmosféricas generan el *micrococcus grippe* (a virtud de un desdoblamiento en nuestros tejidos), microbio

menos malo que sus compañeros *bacillus de Kók* (el de la tisis), *vibrio septico* (de la difteria), *Esquisoniceto* (del tifo exantemático), *bacillus virgula* (del cólera), etc., etc., aun cuando no tan inocente como muchos creen, toda vez que hallándose este microorganismo sujeto, como todos, a la ley eterna de la evolución, puede degenerar y degenera, ó ascender, como sucede, según el medio en que vive y su fuerza intensiva, pasando de *micrococcus grippe* a *estaphilococcus pyogeno* (el de la pulmonía), y seguramente, caminando de evolución en evolución, á nódulo ó á tubérculo de Kók (tisis).

Más pruebas. Todos los tísicos, antes de serlo, empiezan por resfriarse continuamente; tienen tos seca primero, húmeda después, y opresión. Descuidan este primer resfriado, y su microbio, el *flogogeno* (el de las inflamaciones simples), evoluciona continuamente, y asciendo de categoría hasta llegar á *tubérculo de Kók*; que no se hereda, ni mucho menos, como se ha venido diciendo. Lo que se hereda es la debilidad para resistir su ataque, lo que se transmite es simplemente la predisposición; ya que un padre enfermo no puede, naturalmente, engendrar un hijo robusto.

¿Cómo nos resfriamos?—Pues sencillamente: siempre que nos sometemos á tránsitos bruscos de medio ambiente, pasando de una atmósfera caliente á una atmósfera fría.

¿Qué ha sucedido con la actual constitución epidémica de grippe?—Todos lo sabemos: un día ha sido de primavera y otro de rigoroso invierno; y aun en un mismo día hemos observado horas de calor y horas de frío crudo. Hemos pasado bruscamente de un medio relativamente caliente á un medio frío. Esta causa, por residir en la atmósfera, ha actuado sobre las masas, y las masas como un solo organismo se han acurrado.

Como las masas están compuestas de individuos con mayor ó menor resistencia, no todas han sufrido del mismo modo los efectos de estos tránsitos. Los debilitados por cualquier causa han caído mas pronto heridos que los fuertes; los ya enfermos han sentido sus efectos mas prontamente que los sanos.

Citemos un ejemplo.—Un núcleo de personas en tiempo ordinario se somete, al salir de un teatro, á la acción de la temperatura de la calle.

Actúa sobre todas ellas una misma causa, el cambio de medio, y no obstante, unas se res-

frien simplemente, otras se acurrarán, varias son atacadas de pulmonía, de bronquitis ó de pleuresía, y á las más no les ha ocurrido nada. El efecto ha sido distinto, porque distinta es la constitución individual, la edad, la predisposición, el sexo, etc.

Exactamente lo mismo viene ocurriendo con el *dengue*. Unos, los menos vigorosos, han muerto; otros han pasado el catarro en la calle; varios han guardado cama; hay bastantes con pulmonía, y para muchos el *dengue* será el punto de partida de muchas enfermedades graves de las vías respiratorias.

Tratamiento.—No puede ni debe ser otro que el *antiséptico*, á cuyo efecto los enfermos que padezcan ó hayan padecido el *dengue* epidémico deben consultar personalmente ó por escrito al *Instituto Médico Antiséptico Audei*, Carrera de San Jerónimo, 15, ó á sus sucursales de provincias; debiendo tomar como medicación previa el *Antiséptico Audei* (medicamento capsulado y compuesto de trementina de Venecia y de creosota de madera), que se vende en todas las buenas boticas al precio de dos pesetas caja.

En Madrid: Farmacia Central, Carmen, 41.

14, PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14, PRINCIPE, 14.

Inmensos surtidos acaban de recibirse en dibujos especiales y grandes novedades en terciopelos, bruseles, moquetas y fieltros.

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores.

TERCIOPELOS PARA SALONES
TELÉFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS
14, PRÍNCIPE, 14

BRUSELAS GRAN NOVEDAD
TELÉFONO 1.200



MAQUINAS SINGER PARA COSER,

LAS QUE HAN OBTENIDO LOS PRIMEROS PREMIOS EN TODAS LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES.

Á PESETAS 2,50 SEMANALES.

PÍDASE EL NUEVO CATÁLOGO QUE SE DA GRATIS
EN LA SUCURSAL DE MADRID,
23, CARRETAS, 25.

ABONOS MINERALES

DE LA COMPAÑIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE-PIEDRA
Se venden á un precio uniforme en toda estación de ferro-carril y puerto de España.
Dirección en Madrid, Preciados, 35, 1.º y provincia de Málaga, Fuente-Piedra.—Se remite gratis cartillas-prospectos á los labradores.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.
La suscripción cuesta 2,50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastián.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LOS PRODUCTOS

DE LAS
Grandes Fábricas de Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

han obtenido 38 recompensas industriales en otras tantas Exposiciones, Cuatro Medallas de oro en la de Barcelona, y han sido las UNICAS DE ESPAÑA premiadas con

DIPLOMA DE HONOR la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas.

EXÍJASE LA VERDADERA MARCA

De venta en todas las principales tiendas de Ultramarinos de España.—Depósito central: Montero, 1. OFICINAS: PALMA ALTA, 8.—MADRID

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR
JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR

MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARATALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MÁQUINAS DE VAPOR, ETC.

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL EL APARECIDO

FOR WILKIE COLLINS

VERSION ESPAÑOLA DE ENRIQUE GODINEZ

Esta obra, que forma el volumen 140 de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 2,50 en rústica y pesetas 8 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

En este acreditado establecimiento de enseñanza, ha dado principio las clases el día 2 de Setiembre. Enseñanza completa, labores, dibujo, solfeo y piano. Los honorarios son módicos.

VALVERDE, 16, MADRID

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende por kilos en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8.

La curacion de la tisis

Las famosas y afamadas *Pildoras antisépticas* del Dr. Audei, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina de Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene Pública de París, constituyen el UNICO REMEDIO contra la tuberculosis.

Calman la tos. Modifican la expectoración. Ciertan los sudores. Alejan la calentura. Aizan las fuerzas. Abren el apetito.

Médicos ilustrados certifican á diario, que solo con las *Pildoras antisépticas* se pueden curar la tisis pulmonar y los estarras crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folleto gratis.

Se remiten enviando sellos ó giro al Instituto Ausaid, Car. S. Jerónimo, 15, Madrid.—VENTA: Cármen, 41; Barcelona, Ferrandé VII, 7; Valladolid, Oalve; Valencia, Ouesta; Zaragoza, Ros; Sevilla, Génova, 50; Granada, Pujazon; Málaga, Canales; Bilbao, Orive; Santander, Molino y Sere; Leon, Merino; Córdoba, Fuentes; Almería, Fernandez; Alicante, Sada; Cáceres, Castel; Pamplona, Negrillos.

La cura de la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas), *Gotas Vitales* (6 pesas); *Glóbulos Vitales* (25 pesas), y las *Perlas del Corrallo* (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor solidez, la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Estos empéfiticos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en grados ascendentes. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

HARINA LACTEADA H. NESTLE, INVENTOR Y FABRICANTE

Vevey

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

32 Premios de los cuales

42 Diplomas de Honor

Y

44 Medallas de Oro



20 AÑOS DE ÉXITO

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las

primeras autoridades

medicinales

(Marca de garantía.) DE AMBOS MUNDOS

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTOMAGO DELICADO.—Se vende en todas las principales farmacias, droguerías y establecimientos de comestibles, géneros ultramarinos ó coloniales. Para pedidos, pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España, y para pedidos en Madrid á D. Manuel María Fernández, cuenta de Santo Domingo, núm. 3, tercero.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLE—VEVEY (SUIZA).

LA MARGARITA EN LOECHES

Antihéptica, antiscrofalosa, antisifítica y altamente reconstituyente. La mejor conocida. TREINTA Y SIETE años de eficacia general y con favorables resultados. Con esta agua se tiene la SALUD Á DOMICILIO. En un año Más de dos millones de purgas

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

LOS TIROLESES

se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para nuestros intereses.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nuevo, 5 y 7, Madrid

BARAJAS FRANCESAS de Grimsud et Ohartier de París, á 4 ptas. docena, 5, 6 y 7. Único representante con depósito, Antonio Abad, Carrera San Jerónimo, 31, Madrid. Se expiden á provincias.

Geógrafos y topógrafos. Preparación teórica y práctica. Cost. de los Angeles, 4, 1.º

Fábrica de guantes Oculaciones con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

URIARTE, ESPARTEROS, 8

PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones, principian por desórdenes que se curan fácilmente si se les aplica á tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los resfriados y la tos, si no se cuidan, pueden degenerar en laringitis, asma, bronquitis, pulmonía ó tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Villanova Hermanos y C.ª, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

LAS DOCE REGLAS DE ENTEROS

Ultima obra del Sr. Góñez L. de Guevara. 2.ª edición considerada como la base de la Aritmética moderna, que viene á destruir todos los sistemas de contabilidad, como El Quijote destruyó los libros de caballería. Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas.